憶救出被困125小時生還者 特區救援隊:大家激動鼓掌高呼

緬甸地震災區的救援行動返港,救援隊指揮 官、消防處副消防總長趙汝珏昨日在電台節目 上憶述,與國家救援隊聯合成功救出一名被困 125小時的生還者,那一刻相當激動,「大家一 起拍手、高呼,居民亦一路致謝,場面十分感 人。」救援隊隊員、律敦治及鄧肇堅醫院急症 科部門主管蕭粵中指出,隊員面對高溫等挑 戰,成功救出被困者十分不容易,但努力沒有

趙汝珏指出,當時在一間倒塌酒店的瓦礫 中,發現懷疑有生還者的跡象,救援隊遂趕赴 塊剛好被兩張床頂住,「一間酒店房有兩張單 人床,傷者在兩張床中間的地上,剛好石屎塌 下時被床頂住,他真的很幸運。」救援人員從 十分狹窄的通道爬進去,為該名男子包紮傷口 並把他抬出,整個過程歷時約4小時。

他指,成功救人一刻,現場一眾居民及政府官員 都一起鼓掌,救援隊沿途返回基地時亦有居民用手 機拍片、拍下每一名救援隊成員,場面感人。

趙汝珏指出,51人的特區救援隊於短短10小 時內組成,「在收到通知後的15分鐘內已找來 41 名消防同事,之後再與醫管局等不同部門的

員的子女剛出生,卻未有多加考慮便決定隨即 出發。|

他續說,搜索工作體力消耗大,救援隊遂作 出調整,成立二三人一組的快速搜索隊,「去看 看救助地點是否有災民需要幫助,有需要時再 叫大隊去進行較深入的搜索。」

蕭粵中指出,救援隊內的醫護人員基本上每日 24 小時當值, 睡覺都在醫療帳幕裏, 以便隨時 照顧出現不適的同事。他提到,救援隊在設置帳 篷及缺乏物資時也獲當地居民協助,顯示並非只 有救援隊在協助當地人,而是共同合作。

獲當地居民借風扇解蚊患

另一名救援隊隊員、高級入境事務主任王鋭靖 提到,緬甸災區天氣炎熱,夜間氣溫亦高達攝氏 超過30度,蚊患亦很嚴重,「無時無刻畀數十隻 蚊圍着而難以入睡。」慶幸獲當地居民借出風 扇、冰水和冰墊,亦有商會提供超過50個蚊帳及 20個電蚊拍,令隊員可安心休息並恢復體力。

救援隊隊員之一、特區政府保安事務主任黃 國基表示,由於災區基建受地震影響,簡單打 個電話通訊亦不易,幸好隊員間發揮團隊精 神,問題迎刃而解。

消防處及飛服隊開放日共吸逾萬觀眾 陳國基:國安與市民生活息息相關

於區搜救 展現護國安成果

為響應明日(15日)的全民國家安全教育日,多個香 港特區政府的紀律部隊及輔助部隊昨日舉辦開放日,加 深公眾對其工作,特別是維護國家安全的工作與成果的 認識。其中,消防處在將軍澳消防及救護學院舉行開放 日,除設置多個介紹國家安全的展板及攤位遊戲,以互 動方式讓市民了解國家安全的重要性外,亦有全副裝備 的災難應變救援隊模擬災區救援工作,吸引超過9,000名 市民到場。有小孩敬佩消防員的英勇精神,以他們為 榮,立志將來成為一名消防員。政府飛行服務隊則在啟 德分部舉行開放日,示範中式步操、搜救飛行表演、器 材展示,以及提供虛擬實境體驗及攤位遊戲等活動。有 到場的區議員打算將參觀後的得着透過地區平台廣泛宣 傳開去,令更多市民獲益。

●香港文匯報記者 吳健怡、蔡學怡

·**汕** 防處的開放日,特區政府政務司司長陳國基出

應對展現專業精神,彰顯國家在全球人道主義上的

他強調,國家安全與市民的生活息息相關,希望

開放日現場設有演示環節,模擬鬧市樓宇突然出

現火災及爆炸,不少「行人」被爆炸氣流波及倒臥

路邊受傷。救護人員第一時間為傷者驗傷,其後有

秩序地安排救護車將傷者送院作進一步治理。消防

員則架起雲梯,打開水喉救火。看到驚心動魄的演

現場亦有災難應變救援隊模擬於災區出動,搜救

犬利用靈敏的嗅覺搜尋生還者。災難應變救援隊隊

員余逸豪表示,救援隊的宗旨就是救最多的人,即

使過程多艱難都本着這初心,「無論多辛苦、捱更

能加強市民自覺維護國家安全的意識。

安全為依託」的精神。

示,觀眾席響起陣陣掌聲。

抵夜都是想拯救更多生命。」

席升旗儀式及參觀國安知識展覽,他表示消防



消防處昨日於將軍澳消防及救護學院舉行開放日,觀衆欣賞災難應變救援 隊模擬於災區出動,搜救犬利用靈敏的嗅覺搜尋生還者



左

身為消防員家屬的許太表示,開放日是一個難得 的機會,讓市民看到消防員以及救護員合力救災的 經過。她期望兒子長大後與爸爸一樣投身消防救護

兩歲半男童盼長大做消防員

工作,保護全港市民。

曾三次參觀消防及救護學院開放日的翁太表示。 從新聞看到特區救援隊在緬甸與國家救援隊聯合救 其兩歲半兒子因十分喜愛消防員,昨日特意穿上消 防服到場,並指長大後希望當一名消防員。

一家到場的沈先生認為,開放日讓下一代透過參 觀設施及火警演習,加深了解消防員的工作及防災 防火信息,期望增加開放日的次數。

關員帶兒赴飛服隊開放日開眼界

政府飛行服務隊的開放日則吸引超過1,600人到 場,壓軸環節搜救飛行表演透過直升機即場模擬海 上救援操作,展示部門在緊急救援任務中所扮演的 角色。

「雖然兒子還小,但我想讓他從小耳濡目染,對 國家、對紀律部隊都有正確的認識。」陳女士在認 真地向年幼的兒子解讀飛行服務隊的工作內容。本

有機會

内

設

Αİ

藝試 進行棋

藝

對決



●律政司副司長張國鈞(右二)與參觀展覽攤位●政府飛行服務隊昨日舉辦開放日。保安局局長鄧炳強 的市民合照。

身為海關人員的陳女士表示,希望兒子從小樹立正 確價值觀,培養對維護國家安全的認知,並會在成 長路上讓他逐步加深了解。

帶着就讀小一的兒子參與「投入國家安全」投籃 遊戲的姚女士表示,兒子本身也很嚮往飛行員這個 職業,因此她希望透過今次活動加深兒子對政府飛 行服務隊的認識,尤其是維護國家安全的工作內容 與使命。她的兒子直言:「學校現時仍沒有飛行服 務隊相關知識的課程,但我會把今(昨)天學到的



(後排左三)與參觀開放日的市民合照。

寫成周記,介紹給我同學們!」

陳先生推着輪椅代步的哥哥,邊走邊向他講解展 覽中的內容。其哥哥臉上笑容可掬,聆聽弟弟講解 時也會點頭回應。陳先生本身對飛機很感興趣,是 次活動令他更了解飛行服務隊,「其實默默地為維 護國家安全付出了很多!」

觀塘區議員詹寶瑜表示,參觀過程中加深對飛行 服務隊工作的認識,因此打算透過地區平台向外宣 傳及推廣相關資訊與內容。

嘉年華宣國安 特設「AI棋藝試煉場

香港文匯報訊(記者 洪澤楷)家安 全人發展協會昨日聯同黃大仙民政事 務處、九龍社團聯會、黃大仙區中學 校長會及黃大仙區小學校長會,在樂 富廣場舉辦「國家安全由我做起 智能 守護嘉年華2025」活動,現場設有AI 棋藝試煉場、國安家安書法家、智能 航天等一系列具科技元素的活動,並 為「智能機器狗棋盤 國家安全問答競 技賽2025」的得獎隊伍頒發獎狀,吸 引大批市民到場參觀。有入場者表 示,國家安全與法治息息相關,維護 國家安全的前提是守法,促請任何人 切勿透過政治活動搞亂香港。

梁焯誠與卓思雅於昨日的活動上代表聖博德學校 參與問答競技賽,並榮獲小學組第一名。梁焯誠接 受香港文匯報記者訪問時表示,他所理解的國家安 全主要包括維護國家利益,例如維護領土安全等。 年紀輕輕的他更說:「國家是人民賴以生存的家 園,維護國家安全就意味着維護家,作為香港人應 該主動承擔維護國家安全的責任。」

學童:長大後做對國家有貢獻的事

卓思雅亦深明維護國家安全意識,稱自己要做個 好公民,「我長大後要做一些對國家有貢獻的事 情,維護國家安全與利益,例如利用科技保護國家 的非遺文化等。」



擔任活動義工的張景琳同學今次已是第二次參與 國家安全相關活動,並在兩次活動中收穫甚豐。他 指出,國家安全包括20個重點領域,例如極地安全 與核安全,與人民生活息息相關,他未來會積極參 與更多於本港舉行的國家安全活動,以加深對國家 安全的理解,「國家安全非常重要,我希望每名港 人都可以知道這個重要性。」

市民李女士表示,國家安全與法治息息相關,維 護國家安全的前提是守法、守規則,「對於規則或 者已經訂立的法律,我們一定要去遵守,不可以再 像黑暴般搞到亂晒大龍。」

黄大仙民政事務專員胡鉅華於活動上致辭時強 調,國家安全並非垂手可得,亦不僅是紀律部隊的 職責,「是每位居民及中國公民的責任。」



●「全民國家安全教育日──南區青年才藝匯演」於昨日舉行,吸引逾千名市民參與。

張國鈞籲為港「鎖好門窗」確保國家安全

香港文匯報訊(記者 洪澤楷)全港多區昨日均 舉行大大小小不同類型的活動,以迎接明日的全 民國家安全教育日。其中由中西區民政事務處、 香港中西區各界協會及多個教育團體合辦的「全 民國家安全教育日親子嘉年華」,於堅尼地城卑 路乍灣海濱長廊設置了國家安全教育攤位遊戲、 工作坊及活動體驗,加深大眾對國家安全的認 識。香港特區政府律政司副司長張國鈞於活動上 致辭時指出,市民要過幸福的生活,大前提就是 要有安全的保證,香港國安法與基本法第二十三 條的實施,正正為香港提供了雙重保護盾,與香 港特區其他維護國家安全的法律緊密連接,為香 港真正「鎖好門窗」。

張國鈞表示,過去正是因為未有「鎖好門窗」

以致出現黑暴,接下來即使鎖好門窗亦不代表賊 人會就此罷休,因此必須不斷檢視法律工具是否 穩妥,並與時並進修訂法律,才能抵抗賊人來 犯,確保「屋企」安全、確保國家安全。

另外,由香港南區各界聯會及南區民政事務處 主辦的「全民國家安全教育日——南區青年才藝匯 演」昨日在華貴社區會堂舉行。活動以青年才藝 展演為核心,結合國家安全教育攤位互動,吸引 逾千名市民參與。

活動亦為「南區青年硬筆書法比賽」的得獎學 生頒獎,參賽者一筆一畫描述全民國家安全教育 日徽號深淺紫色盾牌設計,象徵各界攜手守護國 家主權與繁榮穩定,筆墨間凝聚青年對國安家安 的深刻體悟。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com